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关于做好2023年春季学期开学实验室
安全检查和准备工作的通知
各单位：
为切实做好2023年春季学期开学工作，保障新学期实验室各项教学、科研工作顺利、安全、有序开展，现将有关事项通知如下：
一、做好实验场所环境卫生整治
（1）启用实验室前应提前开窗通风，特别是危险化学品等危险源较多且长期未开启的实验室；日常使用实验室时应经常开窗通风换气。
（2）对实验场所和仪器设备进行消毒，消杀时做好个人、仪器设备及特殊物品的防护。
（3）全面清理实验室环境卫生，做到台面整洁，实验场所无杂物堆积，保持实验室卫生、整洁。
二、做好实验室安全检查和隐患整改
各单位结合本单位实际，对照省教育厅近期下发的《海南省2023年春季开学督导检查工作方案》（附件1）及本通知的要求，制定学院安全检查工作方案，于2023年2月20日之前对本单位实验室进行一次全面的、拉网式安全自查，做好检查记录及实验室安全隐患自查自纠台账（附件2）。检查内容包括但不局限于如下内容：
（1）检查实验室化学品管理情况，特别是管制类化学品、危险化学品管理。对照上学期末实验室化学品清单，再次清点库存化学品，确保无化学品丢失、泄露等情况；检查化学品存放情况，确保科学有序存放、化学品标签完整清晰；检查化学品储存场所，确保通风、温度控制、监控、报警等安全设施运行良好。
（2）检查用电安全。重点对长期未使用的仪器设备、高温高压设备、空调、冰箱、监控报警设备等用电设备及线路开展检查，避免突然通电造成设备设施损坏、人员受伤；做好实验仪器设备调试、维护工作，加强防潮、防湿、防漏电工作，确保仪器设备安全、大型仪器设备正常使用。
（3）检查消防安全。确保消防设施正常工作，数量、种类、位置配置合理，杜绝消防通道、消防门被阻塞，指示不明确等情况，严格遵守各项消防法规。
（4）检查气体安全。对气体钢瓶进行有效期、使用状态、气路密闭性、安全阀、报警器等进行检查，如有安全隐患须及时联系相关人员进行妥善处理；实验室不得过量囤积气体钢瓶，及时清运不使用或空的气体钢瓶。
（5）检查各类警示标识和安全防护设施。检查涉及危险源的实验场所是否有显著、明确的警示标识，及时补充必要的标识，更换老旧、脱落的标识；检查实验室的通风橱、紧急喷淋、洗眼器等安全设施，确保处于正常工作状态；检查应急物资柜、急救药箱等，确保实验室配备合适的应急物资和个人防护用品，且存放地点有明显标识。
（6）检查、检修实验室的仪器设备，确保其处于正常状态，为开学做好准备。
三、做好实验室人员管理工作
（1）加强安全教育
针对本学期返校开展实验教学、科研活动的学生，实验任课教师、实验室负责人、研究生导师应上好开学实验第一课，结合实验项目内容、实验室特点，对学生进行实验室安全专项教育，强调实验中可能遇到的主要危害、注意事项、突发事故应对措施，强化学生安全意识。
（2）严格日常管理
1.进入实验室人员要自觉遵守学院实验室的各项规章制度及管理要求，并做好防护措施，未获准许的人员不得进入实验室。
2.实验室负责人应落实实验室安全管理各项规定。落实实验室日常安全自查及安全隐患排查工作，并做好记录。
四、其它要求
（1）各单位在检查过程中，对发现的安全隐患应及时整改，应排除安全隐患后方可启用实验室；若有自行解决不了的可报实验室建设与管理中心或相关职能部门协调解决。
（2）各单位在自查结束后，需将实验室安全隐患自查自纠台账的纸质版（盖章）于2023年2月24日前提交实验室建设与管理中心备案，联系人吴老师，联系电话18976210803。
（3）实验室建设与管理中心将于开学第一周对全校实验室进行现场督查，检查内容包括实验室安全检查工作方案、安全隐患自查自纠台账、实验室铭牌及室内安全警示标识、危化品管理流程、实验室设备完好率等。
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